星期二 第4647期

今日4版





浙江政协同心苑

浙江省政协主管主办 每周二四六出版

网址:www.lybs.com.cn 邮箱:lybs@vip.163.com 邮发代号:31-47 国内统一连续出版物号:CN 33-0024



文底蕴的传统村落,这些村落不 仅保留着丰富的历史文化遗迹, 有的还通过活化利用实现了古 韵新生。

近日,记者从全省传统村落 保护利用工作现场推进会上了 解到,目前浙江已有701个村落 列入中国传统村落名录,总量位 居全国第四。我国已分6批将 8155个传统村落列入保护名录, 形成了从国家到省、市、县四级 联动的保护体系。

传统村落是指村落形成较 早,拥有较丰富传统资源,具有 一定历史、文化、艺术、经济等价 值,应予以保护的村落。浙江传 统村落保护利用探索出了哪些 行之有效的路径? 更上一层楼 需要打通哪些堵点? 围绕这些 问题,记者在全省多地走访。



人人都是文保员、受益者

夏日午后,在第二批中国传统村落-金华兰溪诸葛村,80岁的村民诸葛品余像往 常一样,端坐在"厚德居"民宿门口的桌前,在 扇面上行云流水地题字。这栋二层明代古宅 是几辈人居住的地方,如今是他家的店面 -卖字画、扇面,同时做民宿生意。

在诸葛品余眼中,"厚德居"乃至整个诸 葛村,一直很好地保持着本真的容颜。诸葛 村是国家4A级旅游景区,其旅游业发展的重 要原因,正在于全体村民坚持做好文物保护, 村落面貌保存完好。

"中堂这几根颜色比较深的柱子都是明 朝的。按照文物修缮要求,家里的整体格局 都没变过。"诸葛品余带着记者在楼下转了一 圈,细细介绍着这里的每个物件。

老房子的常见问题,包括屋顶漏水、木材 因潮湿而腐烂等,诸葛品余会及时请村里经 验丰富的老师傅进行修缮。"这是祖上传下来 的家产,我们有保护的义务!"诸葛品余说。

20多年来,诸葛村以"人人都是文保员、 人人都是受益者"为保护理念,修缮厅堂屋巷 留住"根",承袭文脉气韵守住"魂",留住了村 落的原真形态。

"我们通过签订责任书等形式,为每一幢 老建筑配备了文保员、文物巡查员,增强了村 民的文物保护意识。此外还组建了村治安消 防队、成立了村级百姓护宝团、设立专职文物 保护办公室,对古村落实行常态化安全管理, 确保古村落安全。"诸葛村党总支书记、村委 会主任诸葛坤亨说。文保员、文物巡查员要 对自己负责的建筑开展日常巡查,并将相关 会反映,并由村委会向属地政府、上级文物部 门报修;村级百姓护宝团成员大多数是老建 筑的户主,各自承担着对相应建筑的保护责 任,从而将文物保护有效落实到个人。

诸葛村是浙江传统村落保护的-缩影。从全省来看,传统村落古建筑和民居 数量众多,修缮一栋老房子所耗的人力、物力 不少,钱从哪里来?很多老房子产权复杂,修 缮利用时如何处理好产权问题? 这些困扰传 统村落保护的难题,各地正在探索化解之道。

在省城乡规划设计研究院党委书记、执 行董事余建忠看来,壮大村集体经济,以村集 体力量统筹谋划,并积极发展新业态,撬动社 会资本,建立多元化资金投入机制是解题关

如宁波市奉化区马头村,村集体将其运 营民宿、餐厅营业收益的20%用于保护修缮, 并启动"认养古宅"计划,吸引更多企业、个人 参与传统村落保护利用,共享传统村落保护 成果;诸葛村近年成立旅游发展公司,去年村 集体经营性收入达2000多万元,村集体力量 不断壮大。去年全村在传统村落保护方面的 投入约为900万元。

记者从省建设厅了解到,近年来,浙江积 极落实国家传统村落集中连片保护利用工作 部署,兰溪、松阳、建德、江山、龙泉等5个县 (市)列入全国示范县,数量居全国前列,获得 中央资金支持2.1亿元,带动 社会投资15亿

从静态留存到活态繁荣 意还不错,节假日是店里最忙的时候。此前,

传统村落保护,关键是振兴村里的产 业。从长效机制建立来看,一个村子只有产 业支撑,才有造血功能——村民回来能就业、 安居,传统村落才能真正"活"起来,最终形成 保护的内生动力。

近日,记者一走进松阳县陈家铺村,就看 到村口空地上满满当当地停着来自上海、江 苏、杭州等地的车辆,还有不少来自周边市县 的游客

作为第三批中国传统村落,陈家铺村 2016年起抓住传统村落保护项目实施契机, 拓宽道路,完善水电、污水管网等基础设施建 设,同时对村里的老屋进行活态保护利用,引 进先锋书店、飞茑集民宿等各类业态带动村 庄发展。2024年,陈家铺村游客量逾60万人 次,旅游经济收入4000余万元。

"原来村里只剩二三十个人,很多老房子 破败不堪,如今业态做起来,老屋保护好了, 吸引了来自全国各地的60多位年轻人和160 多位返乡村民创业就业。"陈家铺村党总支书 记鲍朝火说,对老屋进行活态保护利用带来

保护发展传统村落需要"见人、见物、见生 活"。因此,需要因地制宜探索"传统村落+"模 式,实现发展业态与村落文化有机衔接。

"来碗松阳传统端午茶解解暑!"松阳县 杨家堂村"伴三听语"民宿,老板潘建伟热情 地为每位经过的客人端来茶饮。该民宿由村 中一栋距今已有300多年历史的中药楼翻修

潘建伟告诉记者,刚租下这里的时候,院 子里的杂草都快有一人高了,他们夫妻俩花 了很长时间整理、装修。如今三四年下来,生

还有剧组将这里作为取景地,电视剧播出后, 还有剧粉特地赶来探访。最近,他们又邀请 清华大学的老师在此举办新书首发式,书中 的主角正是民宿所在的中药楼的原主人宋宏 堂。在他看来,村落的人气就是这样一点点 聚起来的。

以老式床额作门框,以古色古香的柜子 作柜台,店里经常有艺术家出入……走在温 州永嘉芙蓉村的石板路上,很多人会被这家 颇具艺术气息的咖啡馆吸引。店主人是驻村 艺术家钟艺。最近,钟艺团队正在村里忙着 暑期研学——一批来自山东青岛的小学生, 用五天四夜的时间游览包括芙蓉村在内的多 个传统村落,深入体验楠溪江山水。

"如果只是走马观花,那从村口一路走到 东面的芙蓉书院,一个村就逛完了,但这样的 游览方式往往给人一种'来过又没来过'的感 觉。我们想以村里的咖啡馆、美术馆为交流 窗口,带更多人真正走进村庄。"在钟艺看来, 传统村落文化底蕴深厚,但文化表达相对欠 缺,驻村艺术家的价值正在于此。钟艺如今 又有了新的深度旅游创意:夜游芙蓉村、开辟 成人研学路线、建艺术家会客厅……

新业态与村落文化如何融合? 具体该开 发到什么程度? 在保护和利用之间,许多传 统村落都在谨慎摸索着其中的平衡。大到村 中业态的打造,小到民居改造时窗户的大小、 内外的四至界限,都是传统村落活化利用时 需要反复考量的。

这几年,芙蓉村已先后经历三轮招商引 资:首批上门的开发商提出以陈虞之抗元故 事为主线,编入巷战内容,整体开发成攻防类

AR游戏,但县里感到该方案与村庄整体气质 不符便否决了;第二批开发商提出打造文旅 商业街区,引入餐饮等业态,方案过分商业 化,且发展上有同质化趋向,也被否决了;第 三批来自江苏的开发商计划将芙蓉村、苍坡、 丽水街三地实现集中连片发展,打造大古镇 概念,并将部分闲置老房子改造利用起来,吸 引游客留下来体验古村生活……

芙蓉村党委副书记陈晓芙告诉记者,目 前第三个方案较符合当地的心理预期,正在 仔细考量。芙蓉村有保存较为完好的国保单 位,文物损坏不可逆,所以在村庄活化利用上 多方比较,保持审慎态度是很有必要的。

浙江省建设厅相关负责人表示,要充分 挖掘特色资源,盘活闲置农房、土地等资源发 展特色农业、休闲度假、生态康养、研学旅游 等产业,不搞统一模式,防止过度开发,真正 让传统村落实现从"静态留存"到"活态繁荣" 的转变。

美好家园宜居宜游宜业

浙江众多传统村落,既有迷人的容颜,也日渐宜 居宜业。但部分传统村落要进一步发展,一些堵点有 待打通。

在走访中,有村干部反映,部分传统村落保护规 划编制时间较远,对拆建范围,乃至建筑材料都有严 格限制,一些老房子内部难以配套卫生间等基础现代 设施,居民生活不方便,原住民流失比较明显,也影响

例如永嘉和松阳两地,部分传统村落保护规划编 制时间都超过10年。"就建筑材料而言,松阳传统建筑 外墙为泥土夯筑,沿用原材料修缮往往比较便利;而 永嘉的传统建筑多用本地树种苦槠,且有的位置需要 生长数十年甚至上百年的木材,按规划要求原样修复 几乎不可能实现。"永嘉县住建局党委委员郑秀芳说。

省建设厅相关处室负责人表示,今年,浙江将开 展一次全面的现状调查,挖掘更多传统村落后备资 源,并抓紧完善村落保护规划,以适应新时代传统村 落保护发展需求。

在活化利用上,浙江将深入实施集中连片保护利 用,鼓励跨市联动、跨省协同,探索传统村落特色保护 区建设,形成更多标志性成果;提升村庄品质,大力推 进传统建筑保护修缮、风貌不协调农房改造、基础设 施和公共服务设施提升等项目。

散落在乡间的众多老屋,是构成乡村原始肌 理的基础要素。但传统村落还具有居住功能, 其保护不同于纯粹的文物保护。对大部分传统 村落而言,应实现现代生活的舒适性和保留乡 土味道双重需求的有机融合,让村民住得更舒 心,同时有条件发展乡村旅游等产业,让传统 村落真正成为安居乐业的美好家园。

对已成为、或正成为这样美好家园的传统 村落,金华市建设局村镇建设服务中心主任郑

群安记忆犹新。 几年前,郑群安来到武义梁家山村。"我们一路 爬着台阶上山,穿过层层云雾才到了村里,住的民宿 由村里农房改造而来,外表古朴,内里却'五脏俱全', 空调、抽水马桶等现代设施都很齐全,打开窗能听到 鸟叫声,傍晚三三两两的村民坐在民宿外的小平台上 纳凉。第二天一早下山沿河溜达,还能在路边店里吃 早饭……整体给人一种恬静舒适的感觉。"郑群安说, 对于一个长期生活在城市钢筋水泥森林中的人,到乡 村最期待的状态正是一边感受田园牧歌的氛围,一边 享受便捷舒适的现代生活设施。

传统村落勾连着历史,也沉淀了文化,挖掘和利 用好蕴藏其中的文化价值,提升传统村落的文化味, 同样也是传统村落保护利用的一大着力点。

近日,30余名来自浙江农林大学的法国留学生, 来到省级传统村落——湖州吴兴区的潞村游览。他 们体验缫丝、丝绸刺绣等非遗技艺,感受着中国传统 文化的魅力。

2018年以来,潞村瞄准"国际丝府、世界乡愁"的 定位,坚持规划先行与"修旧如旧"原则,保护古道、古 桥、河埠头,修复石牌楼、敬修堂等历史遗迹,还先后 建起钱山漾文化展示厅、潞村绣坊等非遗集中展示和 活态演绎场所,打造独具特色的潞村文化名片。

综观全省,众多传统村落以传统建筑、传统格局 为底色,深入挖掘文化价值、做好活态传承,保护利用 的路正越走越宽。